

PÉCSI LAPOK

SZERKESZTŐSÉGES KIADÓHIVATAL: MUNKÁCSY MIHÁLY-
UTCA 10. SZÁM. • KÉZIRATOKAT NEM ADUNK VISSZA.
SZERKESZTŐSÉGI TEL. 109. • KIADÓHIVATALI TEL. 27.

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HÁZHOZ SZÁLLITVA VAGY POSTÁN:
EGÉSZ ÉVRE 500 K, FÉL ÉVRE 250 K, NEGYED ÉVRE 130 K,
EGY ÓRA 45 KORONA. HIRDETÉS DIJSZABÁS SZERINT.

A szerbek még magyar területet kértek a határmegállapító bizottságtól, hogy ellensúlyozzák a magyar igényeket.

A nálunk is járt határmegállapító bizottság első negatív határozatát már meghozta, elutasítván Tscholak-Antich ezredes, volt pécsi szerb városparancsnok és a még Pécsen állomásozó Ilics Boguljov vezérkari alezredes által előterjesztett azon kívánságot, hogy Kelebia nagyközség, Tompa pusztá, Felsőcsikéria, melyekből Ujszabadka elnevezéssel új önálló területet formáltak, Jugoszláviához csatoltassék, mivel ezen községek földjei jórészt szabadkai birtokosok tulajdonát képezik. A Független Magyarországnak bajai napilap munkatársa beszélgetett Balázs Piry Kálmán dr. volt ujszabadkai polgármesterrel, aki ezeket mondotta:

— Tán három nappal ezelőtt értesítést kaptam Szegedről, hogy a szerbeknek Uj-Szabadkára vonatkozó kérelmét elutasította a határmegállapító bizottság. Ugyanez történt a többi szerb kívánsággal is, amik Hercegszántó, Gara és Katymár visszaitételére vonatkoztak. A helyzet most már az, hogy a határmegállapító bizottság a magáévá tette a Trianonban megállapított vonalat, mely egyelőre országhatár. A szerbek örülnek, hogy nem vettek el tőlük területet, mert bizonyosra vették, hogy a határmegállapító bizottság visszaitél a magyaroknak Bácskából és Baranyából. Ezt azonban úgy iparkodtak paralizálni, hogy még ők álltak elő területkivánságokkal.

Eddig a most ideiglenesen ismét községekhez visszafelvezett Uj-Szabadka volt polgármestere, akinek kijelentéséből arra kell következtetnünk, hogy hű remény volt a baranyai határnak a Dráváig való kiigazítása. A jobb belátás elmaradhatatlan tulsúlyrajutásáig tehát minden úgy marad, amint azt a trianoni békediktatura megállapította, a határkiigazító antant-bizottság nem vette figyelembe a részünkről eléje terjesztett súlyos és meggyőző érveket. Még örülnünk kell, hogy újabb, izes falatokat nem dobott az éhségükben kielégíthetetlen szerbeknek.

= Megindult az ajánlási ívek aláírása. Pécsen immár megkezdődött az ajánlási ívek aláírása tárgyában a mozgalom és az I. kerületben Klebelsberg Kunó gróf, az egységspárti hivatalos jelölt, másrészt Hamerli Imre pártonkivüli ellenzéki jelölt ajánlási ívre folynak az aláírások. A II. kerületben ezideig csakis Baumann Emil pártonkivüli jelölt ajánlási íven vannak forgalomban, még pedig szavazókörönként és a különböző jelölt ívekre máris több ezer választó írta alá nevét.

Kik felelősek Károly király haláláért?

Páris, ápr. 20. (MTI) A Le Crois hosszabb budapesti levélben beszámol arról a hatásról, amelyet Magyarország Károly király halála keltett és ismereti a király halálának politikai kihatásait. Magyarországon pártkülönbség nélkül mindenki azokat okolja, — írja a lap, — a király haláláért, akik a múlt év novemberében követelték, hogy Károly királyt Európán kívül internálják.

A jugoszlávai magyarok Pasiesnál.

Belgrád, ápr. 20. (Avala) Pasies tegnap fogadta a magyar gazdasági párt vezéreit. A küldöttség nevében Sánta György dr. mondott beszédet, mire a miniszterelnök a következőket válaszolta: Nyilatkozatuknak nagyon örülök. A történelem eseményei idézték elő azt, hogy önök a mi országunkban most a kisebbséget képviselik. Ezek a fejlemények azonban arra intenek bennünket, hogy az alkotmányban biztosított jogokban minden polgárt részíteni kell. Ezzel az állammal szemben mi önköztől csak hűséget és lojalitást kívánunk. Legyenek meggyőződve arról, hogy a nemzeti kisebbségek élvezni fogják mindazokat a jogokat, amelyeket az állam alkotmányos és nemzetközi szerződésai számukra biztosítanak.

Hirek Genuából.

Az antant a német-országi megegyezés ellen. — Bethlen István visszatérése. — A valuták állandósítása.

Newyork, ápr. 19. (MTI) Az Associated Press jelenti Washingtonból: Irányadó kormánykörökben kijelentik, hogy véleményük szerint a német-országi szerződésnek nincs semmi jelentősége az Egyesült Államok szempontjából. Az eddig érkezett hírek alapján a kormány azt a véleményt vallja, hogy a szerződésnek egyetlen pontja sem áll ellentétben a német-amerikai szerződéssel és nem érinti az amerikai érdekeket.

Páris, ápr. 20. (MTI) A Matin hasábjain Sauerwein a genuai helyzetet a következőkben vázolja: Általánosságban nem tekintik nagy nyomásnak azt az intézkedést, hogy Németországot kizárták az orosz problémák megvitatásából. A szövetségesek határozata Franciaország sikerét jelenti, amelynek oldalára nyolc hatalom állott, de egyben Oroszország sikerét is, mert közvetlenül beismerték, hogy a szovjet küldöttség a maga nézete szerint tárgyalhat. Este megcáfolták azt a híresztelést, mintha a németek elutazni készülnének.

Páris, ápr. 20. (Wolff) A Journal des Debats is elégedetlen a tegnapi válaszigjegyzékkel. A tegnapi napot rossz napnak mondja. Ugy találja, hogy a szövetségesek nem elég bizalommal kísérték a genuai eseményeket. Ugy látszik, hogy ott a bolsevisták és németek céljának válik kedvezőbbé a helyzet. Ha a szövetségesek kellő időben nem tudják magukat összeszedni, akkor a Rathenau és Csieserin-féle aréttal manőver eredménytelenségre kárthatja őket és a szovjet diadalához fog vezetni.

Genua, ápr. 20. (Stefania) Rathenau dr. ma délelőtt meglátogatta Schanzer külügyminisztert. A konferencia köreiben úgy tudják, hogy a megbeszélések a német-országi szerződés és az antant jegyzéke folytán előállott helyzet volt a tárgya. A konferencia köreiben a semleges államok képviselőinek a bizottságok munkálatainak újra való felvételére irányuló kezdeményezése élénk benyomást keltett. Jól beavatott forrásból közlik, hogy a semleges államok akciója igen üdvös volt. A szövetséges küldöttségek vezetői a svájci és svéd delegáció főnökeinek közvetítő akciójért kifejezték hálájukat.

Páris, ápr. 20. (MTI) A Temps igen elégedetlen, hogy a szövetségesek jegyzéke csak Németország címére szólt, amely azt a látszatot kelti, hogy Oroszországnak joga van a cannesi határozatokat megszegni. A lap úgy véli, hogy Lloyd George igen lanyhán viselkedett.

Berlin, ápr. 20. (MTI) Az Achturbblatt közlése szerint Wirth birodalmi kancellár és Rathenau a délelőtti folyamán az antant vezérferfiak kívánságára egybeültek. Ebben a dolog kedvező fejlődését látják, mert arra lehet következtetni belőle, hogy az antanthatalmak ebből a célból felszólítják, Németország azonban nem ismerheti el egyes államoknak azt a jogát, hogy a képviselőket kizárják a legfontosabb értekezletek egyikéről. A Lokalanzeiger szerint Csieserin az újságírók előtt kijelentette, hogy Oroszországnak nem volt oka Lloyd Georget idejekorán értesíteni a német-országi szerződés megkötéséről, minthogy Oroszország az ő tudomása szerint még nem angol gyarmat.

Páris, ápr. 20. (MTI) A Temps közli a miniszterelnökség nyilatkozatát, amelyben megcáfolja a kamara délelőtti való egybehívásáról szóló jelentést. Poincaré a délelőtti folyamán a parlament többi tagjait fogadta. Kamarai körökben az a nézet, hogy Rathenauk azonnal el kellett volna utaznia mihelyt tudomására jutott a német-országi megegyezés. Utalnak arra, hogy Lloyd George feltétlenül tudott a szerződésekről, mert Abernon lord berlini nagykövetnek tudomása volt róla. Élénken bírálják Olaszország magatartását is.

Bécs, ápr. 20. (MTI) A Berliner Lokalanzeigernek jelenti Párisból: Ideérkezett sajtójelentések szerint Genuában naphosszat tanácskozások folytak, még pedig Olasz és Németország között. Schanzer külügyminiszter minden erejével azon volt hogy Wirth kancellárt meggyőzze a német-országi szerződés hatálytalanságának szükségességéről. Rábeszélése végül is sikerrel járt. Ezzel szemben a Neue Freie Presse külön levelezője azt jelenti, hogy Csieserin népbiztos

aki tegnap hosszabb beszélgetést folytatott a német küldöttség vezetőjével, és Rathenau dr. külügyminiszterrel, teljesen egyetért abban, hogy lehetetlen Lloyd George kívánságának eleget tenni és a német-országi szerződést hatálytalannítani.

London, ápr. 19. (MTI) A Reuter iroda new-yorki jelentése szerint a Newyork Herald a német-országi megegyezésről a következőket írja: Németország és Oroszország egybeállása elkerülhetetlenné vált, mert Oroszországot kiszakították a nemzetek közül, Németországot pedig a versaillesi szerződés határozataival megbilincseltek, német területeket idegen hadsereggel megszállották, Németországot szorongatva kényszerítették olyan egyezmény aláírására, amelyben kötelezte magát, hogy lehetetlen jóvátételt teljesít.

Genua, ápr. 20. (MTI) Bethlen István gróf miniszterelnök meglátogatta Theunis Phönix belga küldöttest. A mai nap folyamán ismét fel fogja keresni Facta olasz miniszterelnököt is. A miniszterelnök hazautazása valószínűleg némi halasztást szenved, mert részt venni szándékozik azon az ebéden, amelyet Branting pénteken ad az értekezlet tagjai tiszteletére.

Genua, ápr. 20. (MTI) A német delegáció ma folytatta tanácskozásait a Hotel Édenben, amelyek éjjelig tartottak. A német delegáció válaszigjegyzékét még nem készítették el, valószínű azonban, hogy még a délelőtti folyamán át fogják adni. A jegyzék hangja hír szerint nagyon békülékeny lesz. A második rész hangsúlyozza, hogy miután Németország Oroszországgal külön egyezményre jutott, Németország küldöttsége lemond arról, hogy részt vegyen azokban a politikai tanácskozásokban, amelyek Oroszország és a többi európai államok véleményével foglalkoznak. Így áll a helyzet jelen pillanatban délelőtt 11 órakor.

Páris, ápr. 20. (Wolff) A Petit Parisien értesülése szerint Poincaré a jövő héten a Bar-Le Duchan beszédet fog mondani, amelyben nyilatkozik a genuai eseményekről.

Genua, ápr. 19. (MTI) A szakértői bizottságnak a váltóárfolyamokról szóló jelentését tegnap terjesztették a pénzügyi bizottság albizottsága elé. A szakértői bizottság jelentése egyebek közt így hangzik: Európa gazdasági talpraállításának lényeges előfeltétele, hogy minden egyes ország elérje saját valutájának stabilizációját. A valutareformot szolgáló intézkedéseket megkönnyítsék, ha aközponti bankok együttműködését gyakorlatilag kifejleszteni lehetne. Kívánatosnak mutatkozik, hogy valamennyi európai valutát közös alapra fektessék. Az arany mindenestre közös alap, amelyet valamennyi európai ország elfogadhat. Amíg valamely állam évi költségvetésében a bankhitelek megszerzése céljából deficit mutatkozik, a pénzkérdés reformja lehetetlen és az aranyalap megteremtése meg sem kísérelhető. A legnagyobb fontosságú reform tehát az, államok évi költségvetésének finanszírozása fedezetlen kölcsönök felvétele nélkül. Az állami kiadások leszállítása az egyedüli célra vezető eszköz. A legközelebbi lépés a pénzegység aranyértékének megállapítása kell hogy legyen. Ez a kívánt lépés azonban csak akkor tehető meg bármely országban, ha a gazdasági feltételek megengedik, mert az illető országnak el kell magát határoznia, vajjon a régi arany paritást akarja-e alapul venni, vagy pedig új paritást, amely a pénzegység abban a pillanatban való árfolyamának felel meg. Minden egyes kormány saját valutájának tényleges ellenőrzése céljából minél előbb megbecsülje évi kiadásait anélkül, hogy bizalmi pénzeket, vagy bankhiteleket venne igénybe.

Berlin, ápr. 20. (MTI) Genuai jelentés szerint a gazdasági bizottság határozata az, hogy az összes jegybankokat egy világkonferenciára hívják egybe, melyet ne Genuában tartsanak meg és amely Genuával semmi összefüggésben ne álljon. Ezen a jegybank konferencián tanácskozást folytatnának a valutákról és a paritásról, a váltóárfolyam megszüntetéséről, a hitelek és a kölcsön kérdéséről és a jegybanknak a kormánytól való függetlenségéről és az adósságok visszafizetéséről. A konferenciára úgy a